

Открытіе общества трезвости при церкви села Проталинокъ, Юрьевецкаго уѣзда.

Приходъ села Проталинокъ состоитъ изъ бѣдныхъ крестьянъ землепашцевъ; ни фабрикъ, ни заводовъ, ни другихъ какихъ-либо промышленныхъ заведеній вблизи прихода нѣтъ, а равно нѣтъ (ближе 6 вер.) и казенныхъ винныхъ лавокъ. Не располагая лишними средствами и не видя около себя соблазна, прихожане церкви села Проталинокъ пьянству, въ собственномъ смыслѣ этого слова, неподвержены. Однако нельзя сказать, чтобы всѣ они и совершенно были трезвы. Есть между ними люди воздержные и мало пьющіе, но немало и такихъ, которые злоупотребляютъ спиртными напитками; этихъ послѣднихъ приходскій пастырь всегда имѣлъ въ особомъ вниманіи. Послѣ обращенія Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Тихона къ духовенству о принятіи мѣръ къ отрезвленію народа, имъ въ 1910 году учрежденъ былъ изъ грамотныхъ крестьянъ, религіозныхъ и воздержныхъ, „кружокъ ревнителей воздержанія отъ спиртныхъ напитковъ“, поставившій своею задачею насаждать и укрѣплять среди прихожанъ начала трезвости. Не многочисленъ былъ этотъ „кружокъ“: онъ состоялъ всего изъ пяти человекъ, въ главѣ съ настоятелемъ прихода. Но онъ оказалъ большую услугу дѣлу, которому рѣшился служить. Священникъ произносилъ въ церкви поученіе о вредѣ алкоголя, а члены „кружка“ читали брошюры и листочки о вредѣ пьянства въ церковной сторожкѣ, въ промежутки между службами, а иногда и по деревнямъ. Такъ постепенно подготовлялась почва къ учрежденію въ приходѣ общества трезвости. Въ 1912 году изъ Совѣта Θεодоровско-Сергіевска-

мѣстно чтимымъ серасимъ
были къ присягѣ чрезъ
цѣлованіи Св. Креста и
день произнесено было с
„Однимъ изъ главныхъ
въ народѣ, объ искорене
ная и свѣтская власть,
изъ васъ, братіе, знаетъ
няетъ пьянство! Ядъ ви
его кровь, разрушаетъ с
разныя болѣзни и насту
пророкъ Исаія говоритъ
И точно, подверженные
ный жаръ, тяжкую бо
Вмѣстѣ съ тѣломъ пьян
помрачаетъ его совѣсть
глупымъ, изъ добраго х
У насъ, братіе, и такъ
съ которыми намъ не л
за собой множество дру
о которыхъ трезвому ч
такого преступленія,
которое бы не могъ р
боится идти на воровст
на поджигательство и
страшитъ, ему нестра
что нерѣдко и случает
человѣкъ бываетъ сам
власти діавола. Но уд
находясь въ полномъ

го Братства было выписано разныхъ книгъ противъ пьянства на 10 руб. 65 коп. Книги эти давались прихожанамъ для чтенія дома, благодаря чему „кружокъ ревнителей воздержанія“ сталъ увеличиваться, такъ что можно было уже приступить къ осуществленію давняго желанія—къ официальному открытію при церкви общества трезвости. Въ Великомъ постѣ настоящаго года приходскій пастырь съ особенною настойчивостію проводилъ эту мысль съ церковнаго амвона, ссылаясь какъ на призывъ благостнаго Архипастыря, такъ и на указанія по этому дѣлу съ высоты Царскаго Престола. И благодареніе Богу! 7 Апрѣля сего года пожелали записаться въ общество трезвости 12 человекъ—мужчинъ (10 проталинскаго прихода и двое иноприходныхъ) на разные сроки: отъ трехъ мѣсяцевъ до одного года. Послѣ молебна предъ мѣстно чтимымъ образомъ Спасителя трезвенники приведены были къ присягѣ чрезъ произнесеніе обѣта воздержанія, при цѣлованіи Св. Креста и Евангелія. На литургіи въ этотъ день произнесено было слѣдующее поученіе:

„Однимъ изъ главныхъ пороковъ, господствующихъ нынѣ въ народѣ, объ искорененіи котораго такъ заботится и духовная и свѣтская власть, слѣдуетъ признать пьянство. Всякій изъ васъ, братіе, знаетъ, сколько величайшихъ золь причиняетъ пьянство! Ядъ вина убиваетъ тѣло человѣка: портитъ его кровь, разрушаетъ силы и здоровье; отъ него происходятъ разныя болѣзни и наступаетъ преждевременная смерть. Св. пророкъ Исаія говоритъ: „вино сожжетъ пьяницу“ (Ис. V, II). И точно, подверженные вину чувствуютъ въ себѣ мучительный жаръ, тяжкую боль головы, расслабленіе всего тѣла. вмѣстѣ съ тѣломъ пьянство убиваетъ и душу человѣка: оно помрачаетъ его совѣсть и разумъ, изъ умнаго дѣлаетъ его глупымъ, изъ добраго христіанина—великимъ беззаконникомъ. У насъ, братіе, и такъ много душевныхъ золь, много грѣховъ, съ которыми намъ не легко бороться. А пьянство влечетъ за собой множество другихъ золь и грѣховъ, при томъ такихъ, о которыхъ трезвому человѣку и помыслить срамно. Нѣтъ такого преступленія, нѣтъ такого безчестнаго дѣла, на которое бы не могъ рѣшиться пьяный человѣкъ! Онъ не боится идти на воровство и распутство, не страшится идти на поджигательство и даже на убійство. Пьянаго ничто не страшитъ, ему нестрашно и душу свою погубить на вѣки, что нерѣдко и случается. И это вполне понятно: пьяный человѣкъ бываетъ самъ не свой, онъ всецѣло находится во власти діавола. Но удивительно то, какъ трезвый человѣкъ, находясь въ полномъ сознаніи и чувствѣ, рѣшается напиться

до безчувствія, до такого состоянія, въ которомъ онъ можетъ и умереть безъ покаянія? Какъ это недорого душа своя человѣку, чающему воскресенія мертвыхъ и жизни будущаго вѣка! Пора признаться, братіе, что пьянство есть величайшее зло не только потому, что часто бываетъ причиною смерти, но и потому, что водка есть медленный ядъ, отравляющій всю жизнь, все счастье человѣка. Кто не знаетъ, что чаще всего причиною бѣдности бываетъ пьянство? Привыкшій къ пьянству не только перестаетъ трудиться честно, но еще и разоряетъ свое хозяйство, дѣлается врагомъ своей семьи. Задержалась, наприм., у него какая копѣйка, онъ несетъ ее въ кабакъ. Не стало денегъ, онъ тянетъ изъ амбара хлѣбъ и пропиваетъ его. Нечего пропивать изъ амбара, — онъ тащитъ свою одежду, одежду жены и дѣтей, тащитъ все, что попало и пропиваетъ. И такимъ образомъ приводитъ себя и свою семью въ крайнюю нищету и бѣдность. Много можно встрѣтить такихъ, которые въ горестяхъ нужды думаютъ утѣшиться виномъ. Но утѣшаются ли они на самомъ дѣлѣ? Нѣтъ! Они забываются на весьма короткое время, а потомъ, опомнившись, видятъ себя еще въ большей нуждѣ и впадаютъ еще въ большее горе. Внутри себя они мучатся угрызеніями совѣсти, а въ домѣ ихъ илутъ отъ того непріятности, которыя разстраиваютъ семейное счастье. Посмотрите: веселье ли въ томъ семействѣ, гдѣ есть хотя одинъ пьяница? Нѣтъ! Тамъ тоска и слезы, тамъ ссоры и буйство. *Кому горе, кому молва, кому судове, кому горести и свары* говоритъ Св. Писаніе, *не пребывающимъ ли въ винѣ и не назирающимъ ли, идѣ пирове бываютъ* (Притч. 23, 29-30)? А посмотрите на пьяницу въ то время, когда онъ пьяный является въ домъ къ своей семьѣ. Въ это время ни ласки, ни просьбы жены не смягчаютъ безстыднаго мужа. Напрасно она уговариваетъ его и усовѣщаетъ его. Онъ, какъ градомъ, осыпаетъ ее ругательствами, мучитъ побоями, колотитъ въ домѣ, что попало. Бѣдная дѣти въ страхѣ и слезахъ бѣгутъ отъ него, какъ отъ лютаго врага. Пьяный человѣкъ ежеминутно изрыгаетъ срамныя слова даже при дѣтяхъ и такимъ образомъ дѣлается развратителемъ ихъ. Къ такимъ людямъ вполне относятся слова Господа: *„лучше бы имъ повѣсиль на свою шею камень и потонуть въ морской пучинѣ, чѣмъ быть соблазнителемъ малыхъ сихъ“*. Пьяницъ ожидаетъ отъ Бога тяжкое наказаніе *„пьяницы царствія Божія не наследятъ“* (1 Кор. VI, 10).

Столь гибельныя послѣдствія пьянства требуютъ скорѣйшаго искоренія этого порока. Самымъ лучшимъ и дѣйствительнымъ средствомъ къ тому служить въ настоящее время

учре
наро
пост
щія
неда
дол
бол
Поэ
сост
пре
упо
рук
год
оно
нар
поч
бес
„кр
но
же
но
ша
щ
из
же

Бо
пр
до
вт
от
св
В
о

учрежденіе обществъ трезвости. Благодареніе Богу! Самъ народъ начинаетъ сознавать всю гибель пьянства и охотно поступаетъ въ общества трезвости, во множествѣ возникающія во всѣхъ концахъ Россіи. Съ высоты Царскаго Престола недавно послѣдовало указаніе, что благосостояніе казны не должно соизидаться на несчастіи народа, т. е. что возможно большая продажа вина не должна быть поощряема. Поэтому въ городахъ, селахъ и деревняхъ во множествѣ составляются приговоры о закрытіи винныхъ лавокъ и о преслѣдованіи шинкарей, которыхъ, если они продолжаютъ упорствовать, т. е. тайно торговать виномъ, предають въ руки властей. Нашъ благостный Архипастыръ еще въ 1907 году обращался съ призывомъ къ духовенству епархіи, чтобы оно приняло всѣ зависящія отъ него мѣры къ искорененію въ народѣ порока пьянства и насажденію трезвости. Вотъ почему и отъ меня такъ часто слышите вы поученія и бесѣды о трезвости. Хотя и существуетъ у насъ съ 1910 г. „кружокъ ревнителей воздержанія отъ спиртныхъ напитковъ“, но общества трезвости до сихъ поръ не открыто. Почему же? Многіе, я знаю, сильно желали бы отстать отъ вина, но у нихъ не хватаетъ на то силы воли: они на каждомъ шагу видятъ соблазнъ въ лицѣ шинкарей, усердно предлагающихъ проклятое зелье. А нѣкоторые не бросаютъ пить изъ ложнаго стыда предъ родственниками и знакомыми, не желающими разстаться съ виномъ.

Возлюбленные братіе, усердно прошу васъ: при помощи Божіей, откройте и мы общество трезвости въ своемъ приходѣ! Не бойтесь новости дѣла, не бойтесь осужденія за доброе дѣло со стороны не сочувствующихъ ему, запишитесь въ общество трезвости, испытайте свою волю въ воздержаніи отъ губительнаго яда! Для испытанія себя можно записаться сначала на короткое время, хотя бы на нѣсколько мѣсяцевъ. Всѣхъ желающихъ вступить въ общество трезвости прошу обращаться ко мнѣ во всякое время.

Благочинный, священникъ Павлинъ Блокрылинъ.